

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

1900

Martes 11 de Septiembre

PRECIOS DE ABONO

	PAÍS	CTS
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50
Ultramar.	1	25

Número suelto. 5 cts.
Id. atrasado. 10 -

Alquiler.—Se desea alquilar un primer piso de gran capacidad con agua de fuente e inmejorables condiciones.

Una tienda propia para almacen de gran capacidad con agua de fuente, situadas frente de la Puerta de San Antonio, número 43, con las mismas comodidades que el piso.

Informarán calle del Socorro, número 154.

Clases de inglés, francés, y Alemán para ambos sexos de toda edad con libros y métodos originales del mismo profesor, Dr. Máximo Herting, Pelaires, 58, II (Academia Universitaria).

Sobrestantes de Obras Públicas
Academia preparatoria para ingreso en dicho Cuerpo.

Zavellá 21—principal—Palma.

LA ACTUALIDAD

La cuestión alcoholera

I

«¿Quién no ha oído lamentarse—pregunta el profesor Adolfo Posada en su *Organización Administrativa*,—quién no se ha lamentado del desorden en que vive internamente el Estado español? ¿Quién no ha tenido ocasión de observar lo flaco y flojo de los resortes que impulsan la vida del Estado como organismo activo que realiza fines y presta ó debe prestar servicios? ¿Quién no ha notado los efectos de la falta de normalidad jurídica de los poderes públicos en su misma organización, en la inestabilidad de los mismos poderes, de su inseguridad, de la confusión de sus esferas respectivas, etc., etc.»

Todas esas sintéticas preguntas, que mil veces han hecho cuantos políticos ó publicistas se han ocupado en los problemas de la administración española, y cuantos ciudadanos la han sufrido, son ahora oportunistas, y, por serle, acuden á nuestra memoria, al enterarnos detalladamente de la intrincada cuestión de los alcoholes; intrincada por las vueltas y revueltas, las contrariedades y perplejidades de la Dirección Central, hasta el punto de que han conseguido oscurecer lo que aparecía muy claro y complicar lo que ofrecía una sencillez pocas veces vista en asuntos dependientes de la Hacienda del Estado.

Hasta el presente habían sido la Delegación y su Junta Administrativa las encargadas de resolver todo conflicto que surgiera entre el contribuyente y el funcionario, y no había nadie en España que no estuviera bien convencido de que para molestias y desazones, obstáculos y estrecheces, eran aquellas más que suficientes y, según las víctimas, insuperables. Pero en lo que se refiere al propietario y los medios de perseguirle y entorpecerle en su labor, el Centro es dueño de una inventiva verdaderamente envidiable de quien quisiera dedicarla á procurar el bien común. Y esa inventiva no encuentra punto de descanso porque la base de su administración se reduce á la eterna desconfianza, á la absoluta desconfianza en todos sus empleados, éos que las más de las veces se conducen como han visto que se conducían sus superiores gerárquicos.

Se trata de aumentar la recaudación, se pretende descubrir la riqueza oculta, ésa sobre la cual hacen la vista gorda las Delegaciones, como creen en Madrid,—los primeros en dudar,—pues á duplicar la inspección, á poner en frente intereses encontrados, á intervenir con una vigilancia otra, y si un día chocan, no arredrarse, al fin el que sufrirá las consecuencias, será indudablemente el que paga la contribución.

Y con este motivo hemos visto aparecer en nuestra isla extrañas ramificaciones de la Aduana, que de marítima se nos convierte por fácil decreto del que de su voluntad hace ley, en terrestre, en emuladora de una tarea harto odiosa de los funcionarios creados especialmente para aquélla.

Y, á pesar de tratarse de gente técnica, perteneciente á un Cuerpo,—cosa que en España ha perdido la seriedad con que se encubre en ciertos Estados europeos—la luz no se ha hecho

en ningún momento, las soluciones no han recaído rápidamente sobre el conflicto, la tranquilidad del propietario no ha renacido, la justicia no ha brillado.

La salida de un inspector de Aduanas por los pueblos de Mallorca ha evidenciado una vez más «el desorden en que vive internamente el Estado español,» «lo flaco y flojo de los resortes que impulsan la vida del Estado como organismo activo que realiza fines y presta ó debe prestar servicios» y «la falta de normalidad jurídica de los poderes públicos,.... y de la confusión de sus esferas respectivas.»

Mientras absuelve al propietario la Junta Administrativa, la única que en nuestro concepto se halla en condiciones de juzgar dentro de la actual organización, condena resolutamente la Aduana, y enmudece Madrid. Es decir; no enmudece. Absuelve unas veces y condena otras en idénticas ó parecidas circunstancias. Y, al fin, calla ante las reiteradas observaciones de la Delegación que se traza el mejor camino y persiste en él hasta que el Centro imponga, con toda la fuerza de su ignorancia de lo nuestro, la última sentencia, la que ha de servir de norma en lo por venir.

«Que extraño, pues, que pensemos con eminentes publicistas que *la administración española, además de vivir la vida de la arbitrariedad, es abortiva, y tírdica su acción sobre los individuos y sobre la sociedad?*

Los hechos lo comprueban. Mañana lo veremos.

Los países escandinavos

Suecia, Noruega y Dinamarca, países legendarios de ensueño, de bruma y de nieve; tierras entre cuyas montañas el mar entra y se estanca; pueblos defendidos por castillos centenarios, Kromborgs de Hamlet, Rosemborgs del rey Cristián, Drotningholms de todos los Oscares; nidos de antiguos piratas y de rudos conquistadores; Suecia, Noruega y Dinamarca, y también la pobre Finlandia esclava, preocupan, desde hace algunos lustros, al Occidente de Europa con la marcha febril de sus progresos. Como naciones militares, nadie las teme. Después de haber sido batalladoras en siglos lejanos, viven hoy de una existencia industrial, sin parecer acordarse de sus derrotas recientes. Sus reyes son patriarcales y no inspiran inquietud ninguna. Lo que en ellos asombra es la voluntad inquebrantable de vencer sin luchar: de vencer comercial é intelectualmente. Han dado á la humanidad un Ibsen, un Bjornstern, un Taulaw, un Grieg. Han influido en la filosofía y en el arte, enseñándonos nuevos modos de sentir. Su moral misma, algo fría, ha penetrado en las conciencias modernas para aumentar la fortaleza interior de los seres enfermizos de nuestra época.

El sueco puede ser considerado como el tipo perfecto del europeo del Norte. Más alto de estatura que el inglés y más rubio que el alemán, vive, en término medio, cinco ó seis años más que sus hermanos del resto del mundo y se multiplica de una manera extraordinaria. Por 169 nacimientos, sólo se cuentan en Suecia 100 defunciones, mientras en los demás climas de Europa es de 188 nacimientos por 100 muertes. La higiene es entre ellos la ley más respetada. Los niños aprenden, en ejercicios obligatorios de gimnasia, á ser fuertes, antes de aprender á escribir. El alcoholismo está perseguido como un delito. El Estado protege la vida del campo, concediendo á los campesinos derechos políticos, de los cuales no gozan los trabajadores de las ciudades. La instrucción pública, más adelantada que en Francia y Alemania, prepara á los niños para la lucha moderna de la existencia, inclinándolos desde un principio hacia los estudios científicos de aplicación industrial. La primera ciudad del mundo que alumbró sus calles con electricidad fué Harnosand. Por 1.000 habitantes, Estocolmo posee 125 aparatos telefónicos, mientras las ciudades de los Estados Unidos sólo cuentan 107 por 1.000 y Francia é Inglaterra 1 por 100.

Todos los ingenieros inventan algo, un aparato cualquiera, una maquina

para un objeto práctico de la vida, por lo cual Ives Guyot ha podido decir que la Suecia es «un país de flores y de inventores». La industria metalúrgica ocupa más de 50.000 obreros, mientras Alemania no emplea en sus «industrias medias» sino 191.000 trabajadores, á pesar de tener cincuenta millones de habitantes.

Como la más grande riqueza nacional reside en los bosques de pinos, los suecos aplican la madera á todas las industrias. Los centenares de millones de cajas de fósforos que circulan en el globo vienen de allá; de allá, estas puertas nuevas, claras y ligeras; de allá, en fin, los blancos amueblados que dan á las habitaciones modestas de América y de Europa un aspecto de limpieza y de confort.

Al lado de la masa nacional de trabajadores, una *élite*, relativamente muy numerosa, vive en los claustros del Upsal alejada de todo lo que es práctico, cultivando soñaciones nebulosas y edificando universos ideales sobre bases algo locas. Lo mismo que los ingenieros, los filósofos son inventores. Uno de ellos, Strindberg, que ha querido unir la ciencia al ensueño, encarnando así las dos cualidades de su raza, escribe ahora un Tratado, en el cual, junto á recetas para fabricar sales farmacéuticas, hay disertaciones sobre la descomposición química de los cuerpos llamados simples y consejos para lograr la conquista de la piedra filosofal.

La Noruega es una Suecia menos grande, menos rica y más fría. Los hombres políticos os dirán que esto es falso. No les hagáis caso. Lo único que tiene de libre la patria de Ibsen es el célebre artículo de su Constitución, que reza: «El reino de Noruega es un Estado independiente, cuyo rey es el mismo de Suecia.» En realidad, no sólo el monarca es uno. También el alma es la misma para ambos países.

Pueblos de campesinos y marineros, ambos tienen la tenacidad de todos los temperamentos acostumbrados á luchar. Son pesados y metódicos. No gritan, no gesticulan, no proclaman ni su fuerza, ni sus libertades, ni sus virtudes. Trabajando pacientemente, van siempre hacia adelante, á pesar de sus instituciones y de sus gobiernos.

Porque en toda la Escandinavia las leyes y las costumbres gubernativas influyen poquísimas en el desarrollo de las fuerzas nacionales. El Estado no subvenciona industria alguna ni da primas á los servicios privados. De los cinco mil buques que componen sus marinas mercantes, ni uno sólo cobra un céntimo del Erario público. El principio de que lo que no puede vivir sin apoyo debe morir, es un dogma comercial.

Comparado con los demás países del mundo, Noruega es la nación que más trabaja. De sus 2.000.000 de habitantes, 975 000 se ocupan en las industrias de la madera; 471.000 son obreros ó mineros, y 172.000 son pescadores. Para alcanzar semejante cifra, es indispensable que todos los habitantes, sin distinción de sexos, se consagren á una de estas tres labores durante casi toda su existencia. Un dato estadístico nos dice que, entre 700 armadores, 200 son mujeres, y los defensores del feminismo y la *yankée* aseguran que las señoritas noruegas de buenas familias desempeñan las funciones públicas lo mismo que sus hermanos.

Lo mismo que en Suecia, en Noruega se concibe difícilmente que un hombre no sepa leer. Las aldeas de 1.000 habitantes tienen, por lo menos, un periódico, y el correo reparte diariamente más de 45 000 paquetes de impresos, lo que me parece una suma bastante respetable para un país diez veces menos poblado que España. Ibsen, en fin, que en Europa es alimento intelectual reservado á cerebros cultos, es en su propia patria, autor popularísimo.

Dinamarca, que en otro tiempo dominó á Noruega, es hoy el más débil y el más pequeño de los tres reinos escandinavos.

El monarca de presa que supo hacer de la guerra la más productiva de las industrias, le cercenó en 1864 todo el Schleswig Holstein. Sus habitantes son pastores de vacas. Su in-

dustria más importante es la fabricación de mantecas exportables.

Comparados comercialmente á sus rivales, los tres países del Norte triunfan en el ramo á que con especialidad se consagran. Suecia exporta más maderas que Rusia y que los Estados Unidos; Noruega vende más pescado al mundo que Inglaterra; Dinamarca fabrica doble de manteca que Francia. Sólo el primero, sin embargo, nivela sus exportaciones y sus importaciones en general. Los otros dos compran al extranjero mucho más de lo que le venden.

Gracias á los inventos del sabio Erstedt, los dinamarqueses son dueños de una gran parte de los cables del mundo. La «Compañía de los Telégrafos del Norte» rivaliza con las más ricas empresas de Inglaterra. En una huelga general que estalló hace un año, 30 000 carpinteros suspendieron el trabajo. La capital del reino tiene 50.000 habitantes, ó sea la quinta parte de la población total.

Estos datos, en apariencia incoherentes, bastan á dar una idea de la energía nacional.

Siendo menos rica que cualquier República americana, posee una Compañía formidable; teniendo menos habitantes que Bulgaria, dispone de más obreros que Turquía; no pudiendo, como nación, rivalizar con Portugal, ostenta una ciudad tan poblada cual Madrid.

Y si como carácter general los tres reinos se confunden, como producción artística son un sólo país. Ibsen y Taulaw, Bjornstern y Grieg, Strindberg y Brandés, son compatriotas. Cuando se trata de leyes locales, pueden luchar y hasta pueden odiarse. Al sentir, al pensar, al producir, son hermanos. En París triunfan unidos.

E. GÓMEZ CARRILLO

OBLIGACIONES DE PRIMERA ENSEÑANZA

Para prevenir las dificultades que puedan surgir en el pago de atención tan sagrada, publicó el viernes la *Gaceta* una real orden dictada por el ministerio de Hacienda y cuyas principales disposiciones son sintéticamente como sigue:

Los recargos municipales sobre las contribuciones territorial é industrial que deben abonarse á los pueblos se liquidarán por meses á partir de los ingresos que por estos conceptos se hayan efectuado desde 1.º de Julio en adelante.

Igual procedimiento se observará con los recargos que correspondan á las capitales de las provincias y poblaciones asimiladas que no los tuvieron satisfechos y en lo sucesivo con los de éstos y demás pueblos de la provincia en una sola operación de contabilidad que se practicará necesariamente en los ocho primeros días del mes siguiente.

Se reducirán á una sola certificación ajustada al modelo número 1 las varias que antes había que expedir, suprimiéndose también las nóminas.

Esta certificación, con separación de partidas judiciales, se pasará á la administración de Hacienda para la práctica de la liquidación de lo que corresponda al Tesoro por el 5 por 100 de administración y cobranza, y después volverá á la intervención para que sirva de justificante á los cuatro mandamientos de pago que habrán de expedirse en un mismo día.

Simultáneamente se expedirán dos de ingreso; uno de rentas públicas y otro en la cuenta de operaciones del Tesoro, en concepto de fondos destinados al pago de obligaciones de primera enseñanza.

De la cantidad disponible que resulte á cada pueblo en su cuenta corriente por estos fondos, las intervenciones de Hacienda formarán relaciones por partidos judiciales, que remitirán á las juntas provinciales de Instrucción pública en la primera quincena del tercer mes del trimestre, y serán devueltas con las nóminas y estado devueltos en la regla 8.ª de la real orden de 10 de Agosto pasado.

Y recibidos estos documentos en Hacienda, y resultando conformes en su importe y concepto, sin que exceda de los fondos disponibles de cada pueblo la cantidad líquida abonable á éste por el Tesoro, el delegado mandará expedir los oportunos libramientos, uno por cada partido judicial.

Cuando exceda de los fondos disponibles de cada pueblo la cantidad que haya que pagar se reducirá, mediante rectificación autorizada.

El importe del libramiento no podrá exceder en ningún caso para los Ayuntamientos de las sumas con que figuren en la segunda parte de la cuenta de operaciones del Tesoro, concepto «Fondos destinados al pago de obligaciones de primera enseñanza»; si se expidiera por una suma igual, quedará terminada la operación con darle la aplicación indicada y unirlo los oportunos justificantes.

La real orden termina fijando las operaciones que habrán de practicarse si la cantidad librada fuese menor de la que uno ó más pueblos comprendidos en un mismo mandamiento tuvieran disponible, y disponiendo que en los dos ejemplares del estado de la Junta provincial se consigne el número del resguardo del Banco de España que justifique el ingreso en sus arcas de la cantidad; que las cantidades que resulten sobrantes á los pueblos, después de satisfechas sus obligaciones de instrucción primaria de un trimestre, les serán devueltas y que las prescripciones de esta real orden son aplicables á los recargos municipales por ingresos efectuados en los meses de Julio y Agosto últimos, que serán liquidados inmediatamente, á fin de que puedan figurar en la relación de recursos disponibles para obligaciones de primera enseñanza que ha de formarse dentro de la actual quincena.

Los cereales

Mercado extranjero

Seguimos disfrutando de un tiempo excelente, magnífico, saludable por todo extremo. Ahora bien; este ambiente, que para al individuo resulta inmejorable, ¿sigue siendo conveniente para la agricultura? Procedamos por partes.

En primer término, hay que hacer constar que para los terrenos destinados al cultivo del olivo y del viñedo, el tiempo bueno, sí, pero seco en general, por que atravesamos, no es de lo más á propósito que desearse puede, y de continuar las nubes en su obstinada negativa á proporcionar á los campos lluvias que les serían altamente beneficiosas, es probable que los propietarios de esta clase de cultivo, que confiaban en obtener una buena cosecha, experimenten la desagradable sorpresa de que ésta no pase de ser escasa, ó todo lo más mediana.

Considerando, pues, el tiempo en lo referente á esta producción, vemos que no favorece nada á la agricultura; no sucede lo mismo en lo que respecta á los cereales; prueba al canto.

Los últimos temporales que há poco se dejaron sentir, no sólo en España sino en Europa toda, produjeron en el comercio una impresión de zozobra é inquietud grandes, ante el fundado temor de que en aquellos países donde la recolección se hallaba atrasada el temporal viniera á ser una nueva plaga que aumentase el número de las que ya sufre la agricultura.

Motivos de alarma existían ciertamente, pues á las torrenciales lluvias acompañaban inusitados fríos que hacían presumir que el agua se convertiría en granizo ó otra cosa peor.

Por fortuna, la impresión desagradable ha sido pasajera, y el predominio del buen tiempo en la Europa Occidental ha modificado algo el efecto producido en el comercio por los chubascos, y los precios de los cereales han bajado.

Los últimos precios del trigo en el Extranjero han sido:

París, sin precisar clase, de 20 á 21 francos los 100 kilos; Lyon y Burdeos, 18 francos; Bruselas, 16; Viena, 17; Budapest, 16; Berlín, 13; Londres, 17; Liverpool, 15; Nueva York, 14, y Chicago, 13.

La producción de trigo en el mundo será, por lo general, este año algo inferior á la del pasado, si bien hasta dentro de un mes no podrá saberse con alguna exactitud la evaluación total de la cosecha universal de 1900.

La estadística de la producción de trigos del año último arroja un total de 528 millones de hectólitros, creyéndose con algún fundamento que la actual cosecha alcanzará una cifra

total de 4 á 6 millones de hectólitros menos.

Como el consumo de trigos en Europa es superior á la cantidad que dejamos indicada, el antiguo continente se verá precisado á recurrir á la importación de 80 á 90 millones de hectólitros, cifra que, si no es muy exorbitante, colocará á la Europa en calidad de tributaria del Nuevo Mundo.

En América la actual cosecha no producirá grandes sobrantes, siendo la República Argentina tal vez la única que pueda con holgura exportar trigos al mercado europeo.

De las naciones de Europa que habrán de recurrir á la importación, Francia será la que menos la utilice, á pesar de que su producción actual ha sido menor que en años anteriores, debiendo tener en cuenta que las grandes cosechas de años pasados han dejado grandes sobrantes, con los que la vecina República podrá hacer frente á las futuras contingencias.

Los demás países obligados á importar lo harán en pequeñas cantidades, pues la cifra total que entre todos habrá de repartirse, ya sabemos que no es muy considerable.

Mercado nacional

El negocio de los trigos—porque es un verdadero negocio para algunos—se presenta grandemente inactivo, sin que nadie pueda explicarse satisfactoriamente la causa de la tendencia alcista que cada día se acentúa más y más.

En los mercados de Castilla, sobre todo en Valladolid y Medina del Campo, el trigo, que há poco se cotizaba á 41 reales la fanega, ha subido rápidamente, haciéndose operaciones á 45 y 45,50.

Como el mercado revela firmeza, los tenedores quieren forzar la máquina, aunque sepan que estalla, sin que sea dado calcular donde llegarán en sus pretensiones.

No existe razón alguna que abone este movimiento alcista; los mercados están repletos de existencias; la cosecha en España ha sido, en general, buena; luego lo lógico sería que las cotizaciones se hubieran hecho en baja, y esto será lo que al fin vendrá á resultar, á pesar de las excesivas pretensiones con que los tenedores quieren imponer su voluntad al mercado.

CONGRESO HISPANO-AMERICANO

CAMPANA DE ESTACION

Andamos los españoles muy mal de la memoria, y si ésta no se refresca de vez en cuando, ni habrá proyecto que crezca ni pensamiento que germine.

Por esta causa hay necesidad de recordar que dentro de dos meses habrá de verificarse en Madrid el Congreso hispano americano.

Varias veces hemos procurado inculcar en el ánimo de nuestros lectores la significación capital que la celebración de dicho Congreso ha de tener. Porque éste servirá principalmente para medir lo que se sienten y se estiman aquí las cuestiones, que en él han de ventilarse. Es decir, que vendrá á ser una especie de dinamómetro de las energías intelectuales de España en presencia de los demás pueblos de nuestra raza.

Hasta ahora la verdad es que los elementos á quienes corresponderá el papel de activos en la mencionada asamblea no aparecen muy penetrados de la importancia de su misión. Mucho más se preocupan con ello los pensadores y escritores hispano-americanos, y aún los pueblos respectivos de nuestra raza en aquel continente. Siguen siendo numerosas las protestas de adhesión al pensamiento del Congreso, publicadas en la revista de la Unión Ibero-Americanas y enviadas desde allí.

En gran número de las cartas que encierran esas manifestaciones se abordan temas de los que han de ser tratados por el Congreso, y aún se proponen algunos nuevos. Quizás en esto haya demasiadas iniciativas. Extender mucho la acción de la Asamblea equivaldrá á debilitarla en sus efectos sobre cada asunto de los que le habrán de ser sometidos.

Sin duda ninguna el Congreso mismo hará la conveniente selección de las materias sobre que habrán de recaer sus debates y conclusiones, y quedarán aquéllas que, además de representar un espíritu amplio de relaciones internacionales y fuerte para estrechar bien los lazos de familia entre pueblos de la misma sangre, signifiquen un verdadero progreso en el derecho de gentes, que hoy pasa por un período de retroceso verdadera por estas razones creemos que la

cuestión del arbitraje será una de las primeras, y acaso la principal, de las que el Congreso trate, como lo serán igualmente los asuntos de naturalización y facilidades para la vida, con las cuales cada una de las varias nacionalidades hispanas brinde á los hijos de las demás, en tal forma, que á éstos les parezca haber cambiado de cuarto, pero no de casa.

Suponemos que esas cuestiones y las de relaciones comerciales estarán siendo á estas horas objeto de reposados estudios por los pensadores y oradores de nuestro país que hayan de examinarlas y debatirlas en la asamblea. Los improvisadores no son para estos casos.

No olvidemos tampoco que los intelectuales de nuestra raza en el otro continente—para emplear el vocablo de moda—suelen tener más actividad cerebral, que la que se usa por aquí, y más despejado de preocupaciones el espíritu. De suerte que cuantos de ellos vengan á tomar parte en las tareas del Congreso no vendrán seguramente con las manos vacías. El estudio de los problemas que han de plantearse para su resolución reclama labor previa, profunda y delicada.

Ya nuestro ilustre colaborador Clarín, al tocar por incidencia este punto en una de sus revistas literarias, manifestaba el recelo de que por unos ó por otros motivos siga el retraimiento de los más y los mejores entre los peninsulares y ocupen su lugar los pseudo-oradores de generación espontánea ó los que buscan siempre ocasión de exhibirse. Desde mediado de Agosto, en que la citada revista se publicó, no hemos visto nada que tienda á disipar los recelos de Clarín.

Y como quiera que esto sería de un efecto moral funesto, funesísimo, no vemos otro remedio sino el de tocar la campana de la estación con la mayor frecuencia posible para recordar á los señores, que hayan de ir en el tren, que deben no perder ya tiempo y facturar cuanto antes el equipaje. (De El Imparcial)

De teatros

Hé aquí la lista de la compañía de ópera que actuará en el Teatro Real durante la temporada próxima y á partir de la primera decena del mes de Noviembre.

Sopranos.—Avelina Carrera, María Barrientos, María Giudice Carlsou, Irma de Thiroth, Eva Terrazini, Haricléa Darcís.

Mezzo-Sopranos.—María Bruno, Concha Dahlauer, Fideia Gardeta.

Primeros tenores.—Fiorello Piraud, Carlos Delmas, Cayetano Corsi, Guido Vaccari, Francisco Marconi, José Palet, Julián Biel, Francisco Viñas.

Primeros barítonos.—Juan Lunardi, Carlos Bui, José de la Puma.

Bajos.—Agustín Lanzoni, Antonio R. Vidal, Martín Verdader.

Bajo cómico.—Luis Tavechia.

Director.—Cleofonte Campanini.

La empresa anuncia que durante la temporada se estrenarán en Madrid las siguientes operas.

La Tosca, Fedora, Werther, Oro del Rin, Sigfrido y Crepúsculo de los dioses.

Los tenores contratados debutarán con las obras siguientes:

El señor Giraud con los Maestros Cantores, ópera que se inaugurará la temporada. El señor Delmas con Werther, del maestro Massenet. El señor Pini Corsi con Sigfrido. El señor Vaccari con El crepúsculo de los dioses. El señor Marconi con Rigoletto. El señor Palet con Lohengrin; con igual ópera el señor Viñas y el señor Biel con La Africana.

Eva Terrazini seguramente cantará la inspirada obra de Massenet, Werther; Haricléa Darcís creará La Tosca, de Puccini, que en la temporada anterior estrenó con éxito luminoso en Roma, y la señorita Barrientos debutará con El Barbero de Sevilla.

Se anuncia también que el decorado de todas las obras será nuevo, y que los aparatos y maquinaria de la tetrología wagneriana proceden de Dresde.

En el teatro Antoine de Paris se está ensayando el drama en cinco actos, de Hauptmann, titulado Voiturier Henschel.

En dicho teatro se están efectuando también los ensayos de una obra de Ernest La Jeunesse titulada L'huis clos malgré lui.

En el mismo teatro se estrenará una obra dramática y psico-política, original de dicho autor, que consta de cuatro actos, y se denomina Les ruines.

También ha terminado M. La Jeunesse el libreto de una ópera en cinco actos, titulada Donna Margarita, cuya música será original de M. Claude Terrasse.

En colaboración con M. Henry Lyon el mismo fecundo escritor prepara una obra en cinco actos, que se denomina Sérénissime.

En el Gimnasio verificará el estreno de C'est jolii l'amour, obra en tres actos de M. Arthur Byt.

La representación de Tannhauser, que se verificó el viernes último en la Ópera, proporcionó un ingreso de 22 mil 552 francos.

El vizconde Luis Braga, director del Teatro de Doña María II de Lisboa, ha contratado á la célebre actriz Eleonora Duse, que empezará á actuar en dicho teatro durante el mes de Noviembre.

NOTICIAS

Del extranjero.

Los telegramas de París dan cuenta de una explosión ocurrida últimamente en las oficinas del periódico el Photo-Programme, instaladas en la rue du Mail.

Varias personas que se encontraban en la casa se precipitaron hacia la escalera, donde se retorcieron lanzando lastimeros gemidos entre los escombros revueltos con pedazos de maderos y vidrios rotos, tres personas con heridas graves en la cabeza y en las manos.

Eran éstas M. Georges Larcher, de 40 años, director del periódico; M. Georger Briger, de 32 años, secretario de la redacción, y M. Tortal, de 39 años, cuyas heridas son más graves que las de los otros dos.

Parece que produjo la explosión el haberse inflamado un frasco que contenía cierta cantidad de magnesium y se guardaba en el laboratorio de la casa.

Dicen de París que la casa Lemoine, instalada en Irvy sur Seine, ha obsequiado con un gran banquete, en un restaurant del Campo de Marte, á 500 ó 600 empleados y dependientes de la misma.

Todos los comensales acudieron á la comida vestidos de etiqueta. Presidía la mesa M. Contant, diputado socialista del distrito de Ivry.

Mientras duró la comida no ocurrió nada de particular más que la armonía y el buen humor que reinó entre los invitados y el derroche de ingenio de que se nace gala en tales casos.

Al abandonar la mesa é ir cada cual á recoger el sombrero, se observó con gran estupefacción de todos que faltaban casi una mitad, precisamente los más nuevos y flamantes, como estrenados los más de ellos el mismo día para asistir á la fiesta.

Hábiles rateros se habían introducido en el local y aprovechando la distracción de los comensales hicieron su agosto, diciendo «este quiero y este no quiero».

Los que se quedaron sin sombrero tuvieron que regresar á sus casas con la cabeza al aire, obligados así á tomar el fresco.

El alumbrado público será deudor á la Exposición de París de progresos importantes.

La electricidad, el gas, el alcohol y otras materias se han aplicado al alumbrado público en grande escala y en mucha concurrencia.

Actualmente se han instalado, siguiendo la longitud del muelle de las Tullerías, para el alumbrado a giorno, unas lámparas de petróleo, verdaderos monumentos, por decirlo así, y en cuya parte superior se distingue un potente sol luminoso, puesto que su poder excede de 1.000 bujías. Si este ensayo da los resultados que se esperan, no tardarán mucho tiempo en lucir las lámparas de petróleo en todas las grandes plazas y avenidas de París, siendo una de ellas el bosque de Boulogne.

De las islas:

Aldudia

La novillada que se dió ayer resultó un verdadero desastre; pues sólo faltaba para terminar la fiesta que hubiese habido alguna desgracia, cosa que fué una casualidad no sucediese.

El primer espada tuvo la gran suerte de que sólo quedó con el traje todo destrozado de cornadas, pues se conoce que es la primera vez que ha salido de matador.

Algunas personas de las más sensa-

tas é inteligentes abandonaron la plaza para no presenciar escenas desagradables.

El público que era muy numeroso prorrumió en gritos de protesta, pidiendo el dinero, echando al redondeo una descarga de piedras. Hubo algunos heridos de muy poca importancia.

La impresión general fué la impaciencia con que veían los concurrentes al primer espada en un continuo peligro, sin poder terminar de ningún modo de matar el último toro al cual dió un sin número de estocadas.

Un sujeto que fué visto por la guardia civil al echar una piedra, después de ser presentado al señor Presidente, fué expulsado de la plaza.

No debería permitirse esta clase de espectáculos por lo repugnantes y peligrosos —C.

9 Septiembre de 1900.

Sóller

El jueves 6 del actual pasó á mejor vida la señora doña Juana M.ª Deyá y Rullán después de una dolencia que la retuvo en cama muy pocos días. Su muerte ha sido muy sentida y probó la gran concurrencia de amigos que asistieron al funeral y entierro. Enviamos á sus hermanos don Damián y don Antonio, rector de Calviá este último, la expresión de nuestro más sentido pésame.

En la mañana del viernes fondó en este puerto procedente de los de Cete y Barcelona el vapor León de Oro siendo portador de algunos pasajeros y variada carga. Mañana por la noche debe zarpar de nuevo para los puntos de procedencia.

El viernes á las diez de la noche y organizada por la sección Alpina del Círculo Sollerense salió una excursión compuesta al menos de cien personas hacia el Santuario de Lluc. Al son de un hermoso paso-doble tocado por una banda de música emprendió su marcha hacia el Barrac en medio de las aclamaciones de una compacta muchedumbre que no cesaba de vitorearles.

La marcha, como sucede siempre en la primera parte de toda excursión, fué una continuada serie de divertimientos que aumentaban cuando se llegaba á alguna fuente en donde el fresco líquido endulzaba como por encanto las penalidades del áspero camino.

El reverso de la medalla estaba reservado para el regreso, pues éste se hizo á la desbandada llegando la mayoría de los excursionistas aburridos, fastidiados y sobre todo muy quejosos de la mala administración respecto al reparto de cestas.

La fiesta cívico religiosa verificada ayer en el vecino pueblo de Fornalug, se vió bastante desanimada, cosa que no es de extrañar pues á parte de la numerosa expedición, que, como hemos dicho antes, se dirigió á pie á Lluc por el Barranc, otra más numerosa todavía, puesto que no quedó un sólo coche disponible, se encaminó al citado Santuario pasando por el Coll, Inca y Selva y, por si esto no bastara, debemos añadir que también en ésta cenamos fiesta en la Aigueria del Conde, que al igual que la de Fornalug también estuvo muy desanimada.—C.

9 de Septiembre de 1900.

Monacor

Son muchos los ciclistas de esta localidad que diariamente concurren al velódromo para entrenarse y tomar parte en las carreras del día 16. Con este motivo son muchos los aficionados que acuden á presenciar dichas pruebas reinando el mayor entusiasmo.

Por acuerdo de la Comisión el jurado que ha de presidir dichas carreras lo compondrán: presidente don Nicolás Forzeza; vocales don Ignacio Seguí, don Miguel Perras, don José Llobet y don Juan Pericas; secretario don José Casanovas; handicapers don José Barnils y don Miguel Pujadas; juez de salida, don Gabriel Juan; idem de tiempo, don Federico Pujó; idem de llegada, don Sebastián Rosselló; comisarios de pista, don Juan Melis, don Cayetano Forzeza, don Jaime Torrens y don Pedro Sancho.—C.

9 de Septiembre de 1900.

De la capital:

Por disposición del señor alcalde, han sido designados dos guardias municipales á prestar sus servicios en los caseríos de Son Rapinya y Génova, respectivamente.

Creemos acertada esta disposición máxime cuando dichos caseríos estaban faltos de toda vigilancia.

El Padre rector del Colegio de Escuelas Pías de esta ciudad nos ruega

hagamos público que en dicho colegio comenzarán las clases de primera enseñanza y las de Comercio el miércoles, día 12 del corriente; y las clases de segunda enseñanza el 1.º del próximo Octubre, quedando abierta la matrícula desde el 17 del corriente mes.

Los asuntos puestos á la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrar mañana el Ayuntamiento de esta ciudad, son los siguientes:

Secretaría.—Acta de la sesión anterior.—Aprobación de varias cuentas por servicios municipales.—Asuntos que quedarán sobre la mesa en la pasada sesión.

Aguas.—Oficio del maestro de obras municipales sobre cálculo sobre el consumo de las aguas de las fuentes públicas en veinticuatro horas.

Alumbrado.—Dictamen sobre colocación de dos faroles de petróleo.

Estadística.—Altas y bajas en el padrón de sesiones.

Hacienda.—Solicitud sobre aclaración al reglamento de escuelas de adultos.—Reducción de pagarés municipales.—Incompetencia para entender en el expediente de la viuda del guardia municipal Juan Font.—Desestimación de una solicitud sobre pago de un censo y pensión vencidas.

Obras.—Permisos para obras particulares.—Dictamen proponiendo la adquisición de varios efectos para la sección técnica de obras.

El comandante de la guardia municipal dió ayer las órdenes oportunas para que fueran sacados de la ciudad dos cerdos que tenían en una casa de la calle de la Caltrava.

Según un oficio que el juez de instrucción de este partido ha dirigido al señor alcalde, ha sido declarado procesado, un hortelano que días atrás fué sorprendido por el acaqueiro de la fuente de la villa, sustrayendo agua propiedad del Ayuntamiento.

El comandante de la guardia municipal impuso ayer una multa de cinco pesetas al dueño de un establecimiento de bebidas del caserío del Molinar de levante, por infracción de las Ordenanzas municipales.

Igualmente castigó con otra multa de 2'50 pesetas, á cada uno de dos carrileros por llevar en el vehículo mayor número de pasajeros que el reglamentario.

Desde el día 15 del presente mes al 15 de Octubre próximo estará abierta en la Secretaría de la Universidad de Barcelona la matrícula ordinaria del curso de 1900 á 1901 para las Facultades de Filosofía y Letras; Ciencias, en sus secciones de exactas, físicas y químicas; Derecho, Medicina y Farmacia y para la carrera del Notariado.

El día 1.º de dicho mes se celebrarán los ejercicios de oposición á los premios extraordinarios correspondientes al curso de 1899 á 1900.

Los derechos de matrícula se abonarán en un solo plazo.

Servicios prestados por la guardia civil:

Notifica la del puesto de Santa María haber detenido á dos sujetos que habían sostenido una acalorada rida resultando ambos heridos.

La del puesto de Santa Margarita pasa á disposición del juez municipal de la misma á dos sujetos por haber sostenido una fuerte disputa, resultando heridos levemente.

Habiendo llegado á noticia del señor Comandante de la guardia municipal de que por las inmediaciones del caserío de la Indioteria existían algunos perros muertos abandonados por sus dueños, dió ayer las órdenes oportunas para que se procediese á su entierro.

Ayer quedó terminado el contrato entre el empresario de nuestro Teatro Principal y la distinguida actriz doña Carmen Cobena, para venir ésta á trabajar en dicho coliseo.

La temporada salvo nuevos incidentes empezará á últimos del mes de Noviembre.

En la lista de la compañía figura como primer actor don Agapito Cuevas, conocido del público mallorquín, como actor cómico don Juan Colom y como característica doña Antonia Colom.

Se nos asegura que dicha compañía traerá también el decorado para el estreno de los dramas La Muralla, La Juerga y El Patio, las dos primeras de don Federico Oliver y la última de los hermanos Quintero.

Mucho nos complacemos en poder dar estas noticias que de seguro han de agradar al público mallorquín que

á no dudar recompensará los esfuerzos del empresario del Teatro señor Manera.

Ayer por la mañana se reunieron en el salón de sesiones de la Casa Consistorial bajo la presidencia del señor Alcalde y actuando de Secretario el del Ayuntamiento, los maestros de las escuelas de este partido al objeto de proceder al nombramiento de habilitado.

De la votación resultó elegido don Jaime Batie Mayol, por 59 votos contra 34 que obtuvo don Nicolás Muntañer y Palmer.

A la una de la tarde de ayer fué curada en la casa de socorros de la plaza de Santa Eulalia, una niña de unos siete años de edad que en la calle de la Unión había tenido la desgracia de resbalarse produciéndose una herida en la cara.

Se ha cometido una tentativa de robo en una casa situada en la carretera de Valldemosa.

Los ladrones que al parecer buscaban dinero y que no lo encontraron, revolvieron las ropas y los muebles, saliendo después sin llevarse objeto alguno.

La guardia municipal esta practicando las oportunas averiguaciones para detener á los autores.

Ayer por la mañana se desbocó en la calle de la plaza de Toros el caballo que tiraba de un carro cargado con obra de barro, cuyo animal salió escapado no bastando las fuerzas del conductor para detenerlo, pero apenas había andado unos doscientos pasos cuando chocó contra la pared, resultando el vehículo con varios desperfectos de consideración.

Por fortuna no hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

Por disposición del señor Alcalde desde hoy en adelante las horas de oficina en el Ayuntamiento serán de las nueve de la mañana á dos de la tarde.

Por la policía fué ayer puesto á disposición del Juzgado un individuo que anteayer se agredió á otro con un bastón en la calle de la Estrella.

A las ocho de la noche de ayer, salió de nuestro puerto con rumbo á Barcelona el vapor *Mallorca*, llevándose un crecido número de pasajeros y abundante carga.

A bordo de dicho buque se embarcó el colono del predio que la señora viuda de Montaner posee en las inmediaciones de Valldemosa que como recordarán nuestros lectores hace algunos días que fué mordido por un perro desconocido atacado al parecer de hidrofobia.

La Diputación entregó á dicho colono 100 pesetas para atender á los gastos del viaje.

Entre los pasajeros vimos al reverendo P. de las Escuelas Pias don Lorenzo España, á don Antonio Vaquer y á don Antonio Puig.

También embarcaron á bordo de dicho buque 33 cerdos cebados, primera remesa de la temporada.

A cosa de las dos de la tarde de ayer cayó sobre esta ciudad un pequeño chubasco que no llegó á durar un cuarto de hora.

Pasado este tiempo se despojó de nuevo la atmósfera, sintiéndose luego con mayor intensidad el calor reinante.

Ayer por la mañana se reunieron en el salón de sesiones de la Casa Consistorial bajo la presidencia del señor Alcalde y actuando de Secretario el del Ayuntamiento, los maestros de las escuelas de este partido al objeto de proceder al nombramiento de habilitado.

De la votación resultó elegido don Jaime Batie Mayol, por 59 votos contra 34 que obtuvo don Nicolás Muntañer y Palmer.

A la una de la tarde de ayer fué curada en la casa de socorros de la plaza de Santa Eulalia, una niña de unos siete años de edad que en la calle de la Unión había tenido la desgracia de resbalarse produciéndose una herida en la cara.

Se ha cometido una tentativa de robo en una casa situada en la carretera de Valldemosa.

Los ladrones que al parecer buscaban dinero y que no lo encontraron, revolvieron las ropas y los muebles, saliendo después sin llevarse objeto alguno.

La guardia municipal esta practicando las oportunas averiguaciones para detener á los autores.

Ayer por la mañana se desbocó en la calle de la plaza de Toros el caballo que tiraba de un carro cargado con obra de barro, cuyo animal salió escapado no bastando las fuerzas del conductor para detenerlo, pero apenas había andado unos doscientos pasos cuando chocó contra la pared, resultando el vehículo con varios desperfectos de consideración.

Por fortuna no hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

Por disposición del señor Alcalde desde hoy en adelante las horas de oficina en el Ayuntamiento serán de las nueve de la mañana á dos de la tarde.

Por la policía fué ayer puesto á disposición del Juzgado un individuo que anteayer se agredió á otro con un bastón en la calle de la Estrella.

A las ocho de la noche de ayer, salió de nuestro puerto con rumbo á Barcelona el vapor *Mallorca*, llevándose un crecido número de pasajeros y abundante carga.

A bordo de dicho buque se embarcó el colono del predio que la señora viuda de Montaner posee en las inmediaciones de Valldemosa que como recordarán nuestros lectores hace algunos días que fué mordido por un perro desconocido atacado al parecer de hidrofobia.

La Diputación entregó á dicho colono 100 pesetas para atender á los gastos del viaje.

Entre los pasajeros vimos al reverendo P. de las Escuelas Pias don Lorenzo España, á don Antonio Vaquer y á don Antonio Puig.

También embarcaron á bordo de dicho buque 33 cerdos cebados, primera remesa de la temporada.

A cosa de las dos de la tarde de ayer cayó sobre esta ciudad un pequeño chubasco que no llegó á durar un cuarto de hora.

Pasado este tiempo se despojó de nuevo la atmósfera, sintiéndose luego con mayor intensidad el calor reinante.

ca contra Juan Tous acusado del delito de lesiones.

Dicho procesado estará defendido por el abogado don Pedro Sampol y representado por el procurador don Francisco Pizá.

En la mañana de ayer fueron encerrados en el depósito de Capuchinos dos individuos de pésimos antecedentes que estaban promoviendo escándalo en la calle de Camaró.

Mañana es el día señalado para la celebración de la subasta para el servicio de alumbrado público de esta ciudad.

Por disposición del señor Alcalde, fueron ayer puestos á disposición del Juzgado, varios individuos que al ser instados anteayer por los guardias municipales de servicio en el Molinar de Levante para que cesaran de tocar una guitarra con lo que molestaban al vecindario, no sólo se negaron á ello sino que insultaron de palabra á los referidos guardias con palabras groseras é incoherentes.

El inspector de víveres de la plaza Mayor señor Mayol denunció ayer al señor Alcalde á una vendedora que en la parte inferior del platillo de la balanza tenía adherido un trozo de tocino que pesaba 20 gramos cuya cantidad daba de menos en el peso.

En su vista el señor Alcalde impuso á la referida vendedora una multa de 10 pesetas.

Orfeones en Mallorca

Ayer tarde el director de la masa coral *La Barretina Catalana* don José Barberá, y otros coristas discípulos de los P.P. Escolapios de Barcelona, obsequiaron á los que residen en el convento de San Francisco cantando en el artificio claustral, las composiciones *La Primavera*, *Silut als cantors*, *Los pescadors* y *Lo Sant dilluns*.

Al final de cada coro fueron aplaudidos con entusiasmo por las personas que allí se habían reunido, entre las que vimos al bajo señor Samper, á don Fernando Damato y otros.

Los coristas fueron obsequiados por los P.P. Escolapios en pastas y licores, saliendo de allí complacidos dando vivas á Palma.

La junta directiva de la asociación coral *La Barretina Catalana* en nombre de todos los individuos que componen aquella masa coral nos suplica que demos en su nombre las más expresivas gracias á la prensa, al presidente del *Orfeo Mallorquí* y al pueblo mallorqués por la cordial acogida que les ha dispensado durante su corta permanencia en esta capital, de la cual se llevan grato recuerdo.

A bordo del vapor *Mallorca* se embarcaron anoche para Barcelona, los orfeonistas de *La Barretina Catalana*. La despedida fue una manifestación de simpatía al pueblo catalán, pues el O. Leon fué acompañado al muelle con hachas de viento por los coristas del *Orfeo Mallorquí* y un gentío.

Durante el trayecto se dieron vivas á Barcelona y á *La Barretina Catalana*, vivas que eran contestados por los catalanes con otros á Mallorca y al *Orfeo Mallorquí*.

Los deseos de feliz viaje y que no sea ésta la última vez que visitemos nuestra hospitalaria roqueta.

Al ponerse en marcha el vapor se encendieron algunas bengalas, y se cantó varias canciones.

Bibliografía

Mi valle nativo es el título de la novela original que bajo el pseudónimo de *Or de jaspe* nos ha remitido su autor don Pedro J. Vicens.

Agradecemos la atención.

Igualmente hemos sido obsequiados con un ejemplar de la obra titulada *Ensayos de Agricultura y prehistoria* por su autor don José Rullán y Mir, Pbro., cuya distinción agradecemos.

Blanco y Negro publica esta semana la más interesante y completa información fotográfica del viaje de los reyes en los puertos recientemente visitados; admirables planas en color de García y Rodríguez, Alvarez Sala y Varela, y originales literarios y artísticos de la Pardo Bazán, Kasual, Pérez Zúñiga, Gabaldón, Torromé, Méndez Bruga, Estevan, Olla y Xudará.

Así se comprende el éxito creciente y constante de esta publicación, cada día más vigorosa y acertada en sus felices iniciativas.

Cultos para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas
Terminan en Santa Fe, á la Virgen del Buen Camino, siendo la exposición del Santísimo a las seis de la mañana, durante la cual se rezarán misas y á las diez meditación y la estación. A las siete de la tarde rosario cantado por la música, Te-Deum y la reserva del Santísimo.

Continúan en el Socorro á San Nicolás de Tolentino. Exposición á las seis y media de la mañana y al anochecer después del rosario continuará el septenario del Santo con meditación y la reserva de S. D. M.

Otras funciones
En San Francisco de Asís á las siete y media de la mañana ejercicio de los trece Martes de San Antonio, con meditación y misa, y se repetirá al anochecer con música.

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora del Milagro, en San Miguel.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas
Concluyen en el Socorro á San Nicolás de Tolentino. A las seis y media de la mañana se expondrá el Santísimo, durante la misma se celebrarán misas rezadas, á las siete de la tarde rosario y terminación del septenario, Te-Deum y la bendición del Santísimo.

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora del Pilar, en San Jaime.

Sociedades y Corporaciones

Compañía arrendataria de las Salinas de Torre Vieja

La Junta de Gobierno de esta Compañía ha acordado convocar á la Junta General para celebrar sesión ordinaria que tendrá lugar el día 30 de Septiembre próximo á las cuatro de la tarde en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad, en esta capital, calle Palacio núm. 67, entresuelo.

El depósito de acciones para asistir á dicha Junta puede verificarse desde el 25 al 29 del citado Septiembre inclusive en la caja de esta Compañía, en la del Crédito Balear ó del Fomento Agrícola.

Palma 30 Agosto de 1900.—El Presidente, P. S., Juan Maberri.—Por A. de la J. de G.; El Secretario, José Vaquer.

Boletín meteorológico

Día 10 á las 9 de la mañana

Barómetro	765 0 mm.
Termómetro seco	25 6 g. ct.
Máxima al sol	42 4 "
Máxima á la sombra	29 6 "
Mínima á cubierto	20 8 "
Mínima á descubierto	18 4 "
Dirección del viento	N.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas	7 8 kg.
Kilómetros recorridos en 24 horas	156 "
Lluvia en 24 horas	00 00 mm.
Evaporación en 24 horas	5 2 "
Humedad á las 9	57 "
Ascenso del barómetro en 24 horas	2 1 "
Descenso del id. en id.	0 0 "

ACADEMIA UNIVERSITARIA

PALMA DE MALLORCA
PELAIRES 68
DIRIGIDA POR EL
DR. DON EUGENIO LOSADA

Esta Academia dará principio á sus clases el día 1.º de Octubre próximo y se explicaran en ella las asignaturas de las facultades de Derecho, Filosofía y Letras, Ciencias, Medicina y Farmacia por los mismos profesores del curso anterior (señores don Juan Tugores, don Pedro Bonet de los Herreros, don Jaime Domenje, don Miguel Domenje, don Rafael Comas, don Francisco Antich Izaguirre, don Rafael Ribas, don Pedro Jaume Matas, don Enrique Servera y don Eugenio Losada).

Para informes en casa del Director (San Elias, 15, entresuelo) todos los días de 9 á 11 de la mañana.

Mostrado por la experiencia

El 93 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, tengan ó no dolor, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

De venta en Palma, farmacia de J. Valenzuela, plaza de la Cuartera, número 2.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Los Estados Unidos.-Militares

Madrid 10 á las 2'30 m.
Los Estados Unidos ha ordenado al general Chaffee que prepare la retirada de las tropas yankees que hoy se hallan en Pekin.

Una comisión española compuesta de cuatro oficiales y un coronel asistirá á las maniobras militares de la Cerdeña francesa.

Festejos

Madrid 10 á las 9'35 m.
Santander.—Anoche se quemaron grandes fuegos artificiales.

Se destacó una inscripción de bengalas: «Saluda á los Reyes el Círculo Gamacista.»

El Marqués de Comillas obsequió con un te á bordo del *Reina Cristina* á los principales personajes.

Asistieron los señores Silvela, Dato, Gamazo y otros.

El periodista Estrañi obsequió á los corresponsales con un banquete.

Los defensas de las Canarias.-Romero Robledo.

Madrid 10 á las 10'20 m.
El general Azcárraga se ocupa en los trabajos de fortificación para las Canarias.

Considera necesario que las Cortes autoricen los créditos oportunos.

El señor Romero Robledo emprenderá una campaña de propaganda política en las provincias.

La base del anunciado viaje será Barcelona.

Lotería

Madrid 10 á las 11'30 m.
El premio de doscientas cuarenta mil pesetas ha correspondido al número 9.849 despachado en Barcelona.

El segundo de cien mil pesetas al número 3.798 despachado en Valencia.

El tercero de treinta mil al número 2.114 despachado en Madrid.

Con la cantidad de cinco mil pesetas cada uno han sido premiados los números siguientes:

4.538 despachado en Madrid, 7.271 en Valencia, 11.303 en Málaga, 11.332 en Málaga, 7 mil 991 en Gerona, 1.220 en Madrid, 7.447 en Sevilla, 12.325 en Madrid, 12.131 en Carmona, 6.798 en León y 4.838 en Mahón.

Varias noticias

Madrid 10 á las 1'45 t.
A las nueve de la mañana zarpó el yate real *Giralda* de Santander.

La despedida ha sido entusiasta.

A las cuatro de la tarde llegará á San Sebastián.

Créese que el señor Silvela vendrá á Madrid el próximo jueves.

Es probable que el Marqués de Aguilar de Campóo vaya á San Sebastián á recoger á su familia.

El enviado especial del Rey de Italia á la Corte de España saldrá para Roma el día 17.

Oficialmente desmiéntese la existencia de enfermedades infecciosas en Barcelona. Sólo se trata de un caso de viruela.

El Transvaal.-La China.-Huelga.

Madrid 10 á las 2 t.
Los ingleses han abandonado los pueblos de Bethelam, Foursberg y Senekal, replegándose en Fielkburgo.

Los boers ocuparon inmediatamente esos puntos.

Pekin.—Los alemanes han hecho prisionero al comandante chino, principal responsable del asesinato del ministro alemán.

Créese que será fusilado.

Ha llegado el príncipe Ching escoltado por los japoneses.

Conferenciará con los diplomáticos.

Anúnciase una huelga de cinco mil obreros en las minas de Pensilvania.

Piden el 15 por 100 de aumento del salario.

En San Sebastián

Madrid 10 á las 3'15 t.
La Reina dejó 5.000 pesetas para los pobres de Santander.

En San Sebastián se han hecho grandes preparativos para recibir á la Corte.

Las señoras han arrojado palomas y flores.

El tiempo ha sido espléndido.
Mencheta

NOTICIAS

de la matrigada

TELEGRAMAS

Desde Washington

Madrid 10 á las 7'40 n.
Washington.—Se ha desentendado una violenta tempestad en Luiciana, Tejas, y Galveston causando inmensos daños.

Las aguas arrastraron varios puentes, dejando interrumpidas una porción de comunicaciones.

Hay varias víctimas.

En Glasgow ha ocurrido un nuevo caso de peste bubónica.

Hong-Kong.—El general Gaselee ha pedido el envío de nuevos refuerzos.

Regreso de los Reyes

Madrid 10 á las 7'45 n.
San Sebastián.—A las cuatro y media de la tarde han regresado los reyes de su viaje marítimo á las costas del Atlántico.

El puerto presentaba un magnífico aspecto.

Al desembarcar han sido objeto de entusiastas aclamaciones por parte del público.

Los reyes se dirigieron á Miramar donde acudieron las autoridades para darles la bienvenida.

De viaje

Madrid 10 á las 11 n.
Ha salido para Antequera el señor Romero Robledo.

Se asegura que se levantarán las garantías constitucionales en Madrid, continuando suspendidas en Cataluña.

Londres.—Reina gran impaciencia para conocer el resultado del combate sostenido por el general Buller contra las tropas enemigas.

BICICLETAS DERBY

Véase el anuncio en la cuarta página.

Academia de Derecho

Dirigida por D. Miguel Pons, Abogado y Notario
Abrirá sus clases el primero de Octubre.

Informes al señor Director, Brondo, 3 y á don Antonio Pujol (abogado) Constitución, 96.

Venta.

Se vende el primer piso segunda puerta de la plaza de la Constitución, número 76.

Informes plaza del Socorro, número 26, segundo.

Colocación de capital

En sitio céntrico por 50.000 pesetas se vende una casa zaguan distribuida en cuatro pisos, tres entresuelos, cochera y almacenes, agua en abundancia y redita el 5 por 100 líquido.

Informarán calle del Estanco, número 19, principal, izquierda.

